

Любое ослабление воспитательно-идеологического воздействия на студенчество со стороны учебных заведений и уменьшение роли изучения дисциплин социально-гуманитарного цикла может приводить к недооценке молодежью духовных ценностей своего общества, росту ее отчуждения от среднего и старшего поколения в нашем обществе.

Результаты исследования показывают, что инновационный процесс цифровой трансформации является сложным и противоречивым, а его социальные последствия двойственны. Молодому поколению студенчества далеко не всегда понятно, сколько рисков и угроз может быть связано с цифровизацией разных сфер жизни, включая сферу образования.

Список литературы

1 **Бабосов, Е. М.** Онтологические основания философско-социологического осмысления информационной войны / Е. М. Бабосов, Ю. Л. Баньковская // Журнал Белорусского государственного университета. Социология. – 2024. – № 2. – С. 29–34.

2 Александр Лукашенко встретился со студентами инженерно-технических вузов в формате «Открытый микрофон» // Адзінства. – URL: <https://edinstvo.by/2024/09/27/aleksandr-lukashenko-vstretilsya-so-studentami-inzhenerno-tehnicheskikh-uzov-v-formate-otkrytj-mikrofon/> (дата обращения: 28.09.2024).

3 **Павлова, Е. Г.** Современные риски размывания субъективной идентичности личности в виртуализированном интернет-пространстве / Е. Г. Павлова // Журнал Белорусского государственного университета. Социология. – 2024. – № 3. – С. 59–63.

4 Марков рассказал, как создаются и чем опасны фейки // Sputnik.by. – URL: <https://news.mail.ru/politics/63279850/> (дата обращения: 19.10.2024).

УДК 94(476) «1941/1945»

СИМВОЛЫ БЕЛОРУССКИХ КОЛЛАБОРАЦИОНИСТОВ

Д. А. ТОМАШУК

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Проблема коллаборационизма достаточно тяжелая. И в разные периоды нашей истории исследования по этой теме были ограничены по идеологическим причинам. Во-первых, после войны стояла задача показать подвиг советского народа, в частности партизан и подпольщиков. Во-вторых, показать зверства оккупантов.

В Беларуси проблема коллаборационизма в первую очередь ассоциировалась с деятельностью различного рода карательных организаций, таких как полицейские батальоны, которые в принципе формировались из местно-

го населения. Но само по себе, конечно, явление коллаборационизма гораздо более широкое.

Уже сегодня можно говорить о таких видах коллаборационизма, как политический – это участие в деятельности всевозможных «правительств», созданных с целью получения власти. Создание политических структур, различного рода партий, той же, например, Белорусской независимой партии, которая должна была координировать все усилия националистов в ходе немецкой оккупации в Беларуси, под руководством немецкого Абвера.

Идеологический коллаборационизм – добровольное содействие оккупантам в духовной сфере. Пример: союз белорусской молодежи, который был создан в 1943 году по образцу гитлерюгенда и действовал легально, с разрешения немецких оккупантов

Административный коллаборационизм – участие в деятельности местных органов власти. Но на самом деле, созданный во время оккупации аппарат был не более чем вспомогательной администрацией, которая помогала держать под контролем земли, и никакой административной самостоятельности не предлагалось.

Символикой всех этих коллабораций были выбраны бчб-символы. Мы же знаем, что бело-красно-белый флаг в принципе появился именно в послереволюционные годы, в момент распада Российской империи, в момент событий, связанных с Первой мировой войной, с оккупацией Беларуси немцами в 1918 году. И эта символика, уже появившаяся в тот момент, изначально была приравлена не очень приятным соусом.

На протяжении первой половины прошлого века попытки легитимизации бчб-флага проходили во время германских оккупаций. Оккупация периода ВОВ отличалась от оккупации Первой мировой войны, как в историографии принято говорить, челоуеконенавистническим характером. И люди, которые сотрудничали с оккупантами, несли минимум моральную ответственность. Моральную – за то, что они поддерживали режим, который уничтожал евреев, военнопленных, сжигал по поводу и без деревни с жителями (не щадя ни женщин, ни детей, ни стариков).

Каждый раз, когда мы наблюдали попытки легитимизации бело-красно-белого флага, за спиной у тех, кто выходил с ним, стоял объединенный коллективный Запад либо в лице Третьего рейха тогда, либо в лице объединенной Европы – сейчас.

Что касается флага, то он появлялся в трех наиболее трагичных этапах нашей истории: этап Гражданской войны (фактически время провозглашения БНР в период немецкой оккупации в 1918 году); этап нацистской оккупации и период распада Советского Союза в начале 1990-х, который ассоциируется с политической, экономической и социальной разрухой. Этот символ не созидательный – это символ людей, которые в

трудное для своей страны время пошли по пути предательства. Предательства своей Родины, предков, себя.

Бело-красно-белый флаг пытаются преподнести как некий древний символ, начинаются инсинуации, которые не имеют под собой реальных исторических оснований. Сегодня идет смена поколений. Молодому поколению белорусов, которое выросло уже в условиях независимости, начинают предъявлять в качестве доказательства некой историчности этого флага то, что в 1990-е годы (сразу после распада СССР) он был использован в качестве государственного флага Республики Беларусь, хотя забывают упомянуть обстоятельства, при которых это произошло. А именно: не было никакого референдума, не было никакого национального опроса, никакого совещания, а фактически в ультимативной форме Верховный Совет Республики Беларусь принял в 1991 году решение, поддавшись давлению националистических сил, оказавшихся в тот момент на стержне идеологической борьбы.

В наше время часто слышишь вопрос: «Коллаборанты, кто они: предатели или борцы за свободу?». Сегодня термин «коллорабация» приобретает новое дыхание, его пытаются размыть, чтобы запутать человека. Быть коллаборантом почетнее, чем быть предателем и изменником Родины. И сейчас мы наблюдаем ситуацию, когда идеи и символы прошлого, связанные со страницами коллаборационизма, начинают вторгаться в нашу жизнь и представляются некоторым гражданам как какие-то новые идеи и символы. В результате происходит некое вытирание исторических основ всех этих явлений.

Советский народ сумел в условиях оккупации не просто выжить, а активно сопротивляться врагу – это основной фактор того, что БССР оказалась в ряду государств – учредителей Организации Объединенных Наций. Это позволило зафиксировать на международном уровне территориальную целостность Беларуси, статус ее границ и в 1991 году, когда республика начала строить новый этап своей государственности. А все попытки коллаборационистов выстраивать некие свои утопичные конструкции – прямая угроза всем сферам национальной безопасности и процессу успешного формирования государственной идентичности белорусов.

Список литературы

1 **Романько, О.** Белорусские коллаборационисты / О. Романько. – М. : Центрполиграф, 2013.

2 **Заерко, А.** Русская народная национальная армия и операция «Кремль» / А. Заерко. – М. : Камертон, 2014.